

Жемчужиной Красноярского края по праву считается озеро Лама. Его еще называют северная Швейцария, Таймырский Байкал, полярная Рица. Это, пожалуй, самое красивое и знаменитое озеро Таймыра.

Озеро Лама образовалось десятки тысяч лет назад. Название его происходит от слова «ламу», что в переводе с тунгуско-маньчжурского обозначает большая вода.

Оно имеет длину восемьдесят километров, ширина в среднем составляет восемь километров. Глубина местами достигает шести метров. Водоем расположен между горами, высота которых в некоторых местах достигает почти шестисот метров.

В озере водится щука, окунь и много другой рыбы. Можно с уверенностью сказать, что еще ни один рыбак не возвращался отсюда с пустыми руками.

Лама является одним из крупнейших озер Норильского района. Оно расположено в тектонической впадине в северо-западной части плато Пutorана и имеет вытянутую с востока на запад форму со слабо изрезанной береговой линией.

Оно занимает дно глубокой горной долины, ограниченной на севере склонами гор Микчанга, а на юге — склонами Ламских гор.

Слоны, обращенные к северу, круглые, скалистые, часто обрываются к урезу воды почти отвесными стенами; западный берег пологий. Берега сложены из мелкого и среднего галечника, встречаются валуны и валы из песчано-гравелистого материала, образованные прибоем и льдом, на берегах прослежи-

Полярная Рица

Отдых на природе доставляет нам массу приятных эмоций, особенно возле красивейшего озера



ваются четко выраженные террасы.

По берегам озера широко развиты конусы выноса в устьях практически всех более или менее крупных современных притоков. Наиболее значительные — у рек Омон-Юрэх и Южный Нералах, которые впадают в озеро с юга.

В широких долинах, открывающихся к озеру, существуют эрозионные останцы древних конусов выноса. Наиболее выразительный находится в долине

реки Бучарамы, впадающей в озеро в восточной его части. Там останец с крутыми заросшими склонами имеет высоту около 35-40 метров над уровнем воды в озере и протяженность 700 метров вдоль реки Бучарамы.

Остров Чаячий, находящийся в северо-западной части озера Лама, представляет собой выход на дневную поверхность базальтов, несущих явные следы ледникового воздействия. Это борозды

шириною до десятков сантиметров, штрихи, зашлифованная поверхность.

Очевидно, крупный ледниковый язык спускался по долине реки Микчангды и, достигнув южного берега озера Лама, поворачивал в западном направлении, образуя бараний лоб в результате механического воздействия на подстилающие породы. Питание озера происходит в основном за счет горных рек Микчангда, Бучарама, Икэна, Куронаха, Бытыка, атмосферных осадков и таяния снега в весенний период.

Из озера Лама вытекает река с одноименным названием протяженностью от истока до устья (озеро Мелкое) 17 километров. Долина реки Ламы затоплена, являясь продолжением озера Мелкого. Река Микчангда является самой крупной из впадающих в озеро. Она собирает свои воды с гор Харыялах, Агабалах, Ондодоми и Микчангда, расположенных к северу от озера Лама.

Интересен тот факт, что в западной части Пutorанского плато наиболее высокие отметки междуречий практически нигде не совпадают с линией водораздела рек северного и субширотного направлений.

Многие считают, что на озере Лама есть выходы потусторонних энергий, и поэтому там собираются разные группы, которые «ищут силу». Некоторые называют ее также аэродромом и энергетическим аккумулятором для инопланетян — на Ламе есть база уфологов.

Полосу подготовил
Владимир ГАЛИН